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Zadanie 1.(2 pkt)
W skiad rdzenia atomowego pewnego pierwiastka wchodzi: 16 protondw, 16 neutronéw i 10
elektronow.

Napisz petm konfiguracje elektronowa atomu tego pierwiastka oraz podaj liczlg
elektronéw walencyjnych.

Konfiguracja leKIrONOWA: .........cooiiiiiiiiiiiiiiee et e e e e e e e e e e e e e e e bbb as

Liczba elektronOw WalenCYJNYCR: .........uuiiiiiiiiiiii e

Zadanie 2.(1 pkt)
Korzystajac z ukladu okresowego pierwiastkbw, zapisz wzory__tech jonow
o konfiguracji elektronowej identycznej z konfiguracja kationu magnezu.

Wzory jonow:

Zadanie 3.(2 pkt)
Ponizszy wykres ilustruje zmiany masy radioizot6Ac, jakie nasipujg W ciggu 50 dni.
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Na podstawie wykresu, uzupetnij brakupce dane:
Okres pottrwania aktynu-225 wynosi ................. dni.

Po uptywie 30 dni masa radioizotopu ZmniejSZY®SI.................. mg.
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Zadanie 4.(1 pkt)

W atomie pewnego pierwiastka X elektrony rozmieszcznaena trzech powtokach
elektronowych. Liczba elektron6w walencyjnych wynosi 7.

Zapisz wzor sumaryczny wodorku pierwiastka X:

Zadanie 5.(1 pkt)

W laboratorium przeprowadzono destylaskroplonego powietrza.

Na podstawie informacji zawartych w pongszej tabeli, uzupetnij zdania, wpisujc nazwe
odpowiedniego gazu.

Tabela. Temperatury wrzenia wybranych gazow

Gaz Temperatura wrzenia [°C]
Tlen -183
Azot -196
Wodor -253
Hel -269

Gazem, ktéry oddestyluje jako pierwszydBie...........c.ccoieiiiii e

Ostatnim produktem deStylac)i JEST ......vv it e e e e e e e e

Zadanie 6.(2 pkt)

Staly chlorek sodu NaCl nie przewodzypu elektrycznego. Natomiast po rozpuszczeniu soli

w wodzie powstaty roztwor wykazuje przewodnictwo elektryczne.

Wyjasnij, dlaczego staly chlorek sodu nie przewodzi m@du elektrycznego
w przeciwienstwie do wodnego roztworu tej soli. W uzasadnieniu wzglednij rodzaj
wigzania w chlorku sodu oraz proces zachodzy podczas rozpuszczania soli w wodzie.

Staty chlorek sodu nie przewodzigolu elektrycznegoponieWa ..........ccvveereeeeveniennennnn.
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Zadanie 7.(1 pkt)
Wskaz zdanie fatszywezakreslajac odpowiednh litere.

A. Zwiazki o budowie jonowej lub kowalencyjnej spolaryzowjane rozpuszczeniu
w wodzie przewodgprad elektryczny.

B. Substancje o budowie kowalencyjnej maazwyczaj nisze temperatury topnienia
niz substancje jonowe.

C. Zwiazki o budowie kowalencyjnej rozpuszczagic tatwiej w wodzie ni zwiazki
0 budowe jonowe.

D. Substancje o budowie jonowej po stopieniu przewquizd elektryczny.

Zadanie 8.(1 pkt)
Sposrdéd nizej przedstawionych tlenkow:

P4O1o, Cal, SiG, CO, K0, SO,

wypisz wzory tych zwhzkow, ktore wprowadzone do zlewki z wog i oranzem
metylowym zabarwia roztwor na kolor czerwony.

Zadanie 9.(1pkt)

Wody radoczynne to swoiste, lecznicze wody podziemne, zas@ergyierwiastki
promieniotwércze, gtownie radon - 222. W Polsce ypeg gtdwnie w Sudetach, Karpatach
i Ustroniu. Ponisza tabela zawiera ocenradoczynngci woéd naturalnych wedtug
nadepujgcej skali.

Radoczynna¢ Aktywno$¢ radonu [Bq*/dm3]
staba ponizej 74
srednia 74 - 370
silna 370 - 3700
bardzo silna powyzej 3700

* Bq — bekerel; jednostka radioaktywieopierwiastka promieniotworczego.

W pewnym regionie Polski pobrano prébkody i przeprowadzono jej analizStwierdzono,
ze aktywneé¢ obecnego w niej radonu wynosi 0,3 Bgicm

Korzystajac z informacji przedstawionych w tabeli, podaj ocea radoczynnaci probki
wody pobranej w pewnym rejonie Polski.
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Zadanie 10.(2 pkt)
W laboratorium tlen otrzymuje siw wyniku termicznego rozktadu manganianu(VIIl) potas
KMnO, zgodnie z rGwnaniem:
T
2KMnQ; — KkMnOy + MnOs + O5

Oblicz, ile gramow manganianu(VII) potasu nalgy uzy¢, aby w reakcji termicznego
rozktadu tej soli otrzymaé 112 cn? tlenu w warunkach normalnych. W obliczeniach
przyjmij przybli zone wartcici mas molowych: M = 39 gOmol™, My, = 55 g Omol™,
Mo = 16 gmol ™. Wynik podaj z doktadnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowied:

Zadanie 11.(3 pkt)
Napisz w formie czsteczkowej rownania reakcji przedstawionych na porszym
schemacie:
X Y
Ca@— GCa— Ca(PH)
1. 2.
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Zadanie 12.(2 pkt)

Celem zbadania wikaiwasci chemicznych nagiujgcych wodorkéw niemetali: metanu GH
anmoniaku NH i siarkowodoru HS przeprowadzono pasize déwiadczenia:

Doswiadczenie |: Kady z wodorkéw wprowadzono do probowek z vodbadano odczyn
roztworu.

Doswiadczenie II: Kady z wodorkow wprowadzono do probowek z roztworem wetdoku
sodu. Stwierdzono zmiaondczynu roztworu w jednej probowce.

Doswiadczenie lll: Kady z wodorkéw wprowadzono do probowek z roztworemskw
solnego (chlorowodorowego). Stwierdzono zmiaticzynu roztworu w jednej probéwce.

a) Okresl odczyn roztworO6w otrzymanych po wprowadzeniu gazowch wodorkow
niemetali: metanu, amoniaku i siarkowodoru do wody.

Wz6r wodorku CH4 NH3 H>S

Odczyn roztworu

b) Napisz wzor wodorku, ktéry w daswiadczeniu Il reagowat z roztworem wodorotlenku
sodu.

Zadanie 13.(1 pkt)

W celu poréwnania aktywroi wybranych metali przeprowadzono kilka seadcze.
Po ich zakdczeniu sformutowano wnioski w formie réwnaeakcji i przedstawiono je
w pongszej tabeli.

Zn +CuCh — ZnCh + Cu
CuChk + Fe — FeClh +Cu
ZnCh + Cu — reakcja nie zachodzi
FeCk + Zn— ZnC} + Fe

Korzystajac z powyzszych informacji, uszereguj badane metale (miex cynk i zelazo)
pod wzgkdem aktywnaoéci od: najmniejszej do najwiekszej.

wzrost aktywnéci
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Zadanie 14.(2 pkt)

Do 90 g glukozy dodawano wody do otrzymania 180 g mieszaniny, ktGmasepnie
ogrzano do temperatury 4.

Okresl, wykonujac odpowiednie obliczenia chemiczne, jaki roztwor (nasony
/nienasycony) otrzymano w tej temperaturze. Przyjmij, ze rozpuszczalnéé glukozy
w temperaturze 40°C wynosi okoto 160 g /100 g 0.

Obliczenia:

Odpowied:

Zadanie 15.(1 pkt)
Reakcje utleniania i redukcji przedstawiono za pagqmnteszych schematow:

Nr Schemat reakcji
schematu

l Fe - Fe™

Il Fe* - Fe™

1l Fe?* _, Fe*

\% Fe - Fe*

Uzupetnij zdanie, wpisugc odpowiedni numer schematu reakcji.

naomiast reakcje redukcji przedstawigchematy opisane numerem (-ami):.................... .
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Zadanie 16.(1 pkt)
Podkresl wiasciwe zakaiczenie zdania.

Kwas solny otrzymuje siw wyniku

reakcji tlenku chloru(l) z wad

reakcji tlenku chloru(VIl) z woal
rozpuszczania chlorowodoru w wodzie.
rozpuszczania chloru w wodzie.

oow>

Zadanie 17.(2 pkt) ]
Reakcg jonéw zelaza(ll) z jonami azotanowymi(V) wrodowisku kwasowym ilustruje
schemat:

NO; + Fe*" + H" —Fe*" + NO + H,0

Dobierz i uzupenij wspotczynniki stechiometryczne w tym schemacie, stosgj metode
bilansu elektronowego.

Bilans elektronowy:

Zadanie 18.(2 pkt)
Na podstawie podanych substratow oraz typéw przemian chemicznych, wpisz do tabeli
nazwy produktow reakciji.

Reakcja | Nazwa(-y) substratu(-6w)| Typ reakcji Nazwa(-y) produktu(-6w)
chemiczna reakciji chemicznej reakciji
1. cynk, kwas siarkowy(VI) wymiana

2. weglan wapnia analiza
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L4 \Informacja do zad& 19. —20.
Przeprowadzono daviadczenia zilustrowane na péstych rysunkach.

KClg NaOHaq KOHaq;

Na2504(aq)\Q HNO; \Q AlCl 3aq)
| [l

Zadanie 19.(1 pkt)
Korzystajac z tabeli rozpuszczalnéci, podaj numer probdéwki, w ktérej nie zaszia
reakcja chemiczna.

Numer probowki: ...........cccoovvvvviiinnnis

Zadanie 20.(2 pkt)
Zapisz w formie jonowej skréconej réwnanie reakcji, achodzcej w probowce Il i lll.

Zadanie 21.(2 pkt)
Zaprojektuj do swiadczenie, w wyniku ktérego otrzymasz wodorotlenekynku. W tym
celu:
a) podkresl dwa odpowiednie odczynniki spérod:
e cynku
* tlenku cynku
» wodnego roztworu chlorku cynku
e wodnego roztworu wodorotlenku potasu
e wody

b) zapisz przewidywane obserwacje:
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Zadanie 22.(2 pkt)
Uzupetnij réwnania reakcji, wpisujac wzory brakujacych substratow lub produktow
oraz dobierz wspétczynniki stechiometryczne.

Zadanie 23.(1 pkt)

Stosujac wzory poistrukturalne (grupowe) zwigzkOw organicznych, napisz schemat
ciagu reakcji prowadzacych od etanolu do polietylenu (bez uwzgtiniania warunkow
reakcji).

Zadanie 24.(2 pkt)
Jodyna to roztwér jodu w alkoholu etylowym @zshiu procentowym od 3% do 7%.

Sosowany jest powszechnie jakodek dezynfekcyjny.
Na podstawie T.M. Krygowski: Stownik szkololyemia, WSIiP, Warszawa 2004.

Oblicz, w jakiej objetosci alkoholu etylowego o gstosci d = 0,78 gcm™ nalezy rozpuscié
10 graméw jodu, aby otrzyma 5% roztwér jodyny. Wynik podaj w cm?
z zaokragleniem do jednego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Odpowied:
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Zadanie 25.(1 pkt)
Podaj nazwe systematyczi weglowodoru przedstawionego poraszym wzorem.

H3c—(|:_—(|: — CH;
H3C - CH2 CHZ_ CH3

AN F= W4TV Yo | (01110 To [ 1 PP

Zadanie 26.(4 pkt)

Postugujac sie wzorami potstrukturalnymi (grupowymi), uzupenij br akujace substraty
I produkty oraz dobierz wspotczynniki stechiometryczne w poriszych rownaniach
reakcji.

0
T 4
CH3 - CH2 -OH + ... —> CH3 - C\ + Cu + H2O
H
.................... + H20 —_— CH3 - CH2 - OH
OH
+ KOH — = S
CH,

+ ——  CH,~CH-COOH + Cu,0 + .. H0
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Zadanie 27.(1 pkt)

Po wykonaniu dswiadczenia w | probéwce powstata substancja o zapgcinzkich
migdatéw a w Il proboéwce nie zaobserwowano nowego zapachu.

Uzupetnij schemat déwiadczenia, wpisupc odpowiednio heksan lub benzen.

HNOsster.) | H2SOugster)

Zadanie 28.(2 pkt)

HNO;3(ste.) | H2SOpster)

Przeprowadzono cykl reakcji, ktorych przebieg ilugtmponiszy schemat:

sSwiatto

propen—> 2-chloropropanr—>  2,2-didlojpropan

Napisz rownania reakcji oznaczone numerami I. i Il. zilustrowane na powiszym
schemacie, stosujc wzory potstrukturalne (grupowe) zwiazk6w organicznych.

Zadanie 29.(2 pkt)

Przyporzadkuj rownania reakcji z kolumny | do typu reakcji z k olumny 1.

OH

I Il Odpowiedz
1)
i a) reakcja addycji 1)—
CH;—CH,—CH; + Br _Swato . CHs—CH—CH, + HBr ) J yel )
Br
b) reakcja substytucji
2)
CHy—CHy ———  CH,=—=CH, + 2)—
$ 2 temp. CH,==CH, H,0 c) reakcja eliminaciji
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Zadanie 30.(2 pkt)

Przedstaw projekt dwuetapowego déwiadczenia, ktore wykae, ze sacharoza jest
zbudowana z cukréw prostych o widciwosciach redukujacych.

W tym celu:

a) uzupenij ponizsze opisy dwoéch kolejnych etapow dwiadczenia, wpisupc wzory
potrzebnych odczynnikéw wybranych spérod:

HCl(aq), NaOH(aq), NHS(aq), CU(OH)Z zawiesina I2 w Kl (aq)

ETAP |

C12H22041(aq) S

ETAP I

] -
roztwor z etapu -~
U= ——

b) zapisz obserwacje wynikajce z Il etapu dédwiadczenia potwierdzapce wiasciwosci
redukujace badanego roztworu.
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